Les calculs

FICHE N°7 - PROBABILITES

Experiences aleatuires

Une expérience est dite « aléataire » si elle vérifie deua conditions :
— &lle conduit & des wésultats passibiles qu’en peut parfaitement nommer ;
— On ne sait pas quel seva le wésultat gui va se produire quand on fera Cexpérience.

Par exemple, jouer & pile cu face est une expérience aléatoire : on sait que la picce tembiera sur pile cu
sux face, sans savair quel sexa le wésultat.

Evenement

U pantin d’une expérience aléatoire, en peut définix des éuénements. Ce sont des ensembles de nésultats.

Par exemple, si Can jette un dé et qu’il tambie sur un chiffre pair, cest un éuénement. En effet, « tambier sur
un chiffre pair » est Censembile des nésultats : « tombier sur un 2 », « tambiern sur un 4 », « tombier sur un 6

.

Rrobabilite

Paun centaines expériences aléataines, an peut détevminer par un quatient la « chance » gu’un éuénement se
produise. Quand on reproduit une expérience aléateire de nambrewses feis, la fréquence de wimparte quel
éuénement (tambien sur face, tiven un chiffre pair, etc.) va finix par se stabilisen autour d’un nembre. Ce
nambe est appelé proliabilité de Uévénement.

a. Pnopriété des probabilités

Prnapriété 1 : Quand les wésultats d’une expérience aléatoine ont taus ba méme chance de se produine, la
probabilité de Cévénement est égale i :

Nombre de résultats favorables alarealisation de l' dvénement
Nombre de résultats possibles

Exemple : On lance un dé & 6 faces, dant les faces sent mumératées de 1 & 6. Quelle est ba proababilité qu’il
« tambie » sur un chiffre pain ? Les nésultats favaraliles sont : 2,4 et 6. I y a denc 3 nésultats favorabiles
a la véalisation de Cévénement. Le nombine de wésultats total possibiles est de 6 (puisque le dé a 6 faces ).
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FPrnopriété 2 : La prebabilité d’un événement est tawjourns comprise entre O et 1.
Pnopriété 3 : La semme des probabiilités de toute expérience aléatoire est égale a 1.

. Pwebabilité de Uévénement contraive.

Dans une expéiience aléataire, Uéuénement cantraire de A est « non A ».
Pnopriété 4 : Si P est ba probabilité d’un événement, alorns 1 — P est la prebabilité de Uévénement contraire.

le : Dans une expérience avec des j numénatés, en sait que ba probiabilité d’ebteniv un iple
Jetons
de 3 eot de 5. La probalilité de ne pas obtenin de multiple de 3 est denc de .

c. Pnobabilité des événements indépendants

Deux événements d’une expérience aléateine sent indépendants si les wésultats de Cun n’ent aucune
influence sux les wésultats de Cautre.

Propriété 5 : Si A et B sont deux événements indépendants, alons la probabilité (P ) de Cévénement A et B
est: P(Aet B) = P(A) x P(B).

Exemple : Le sachet A contient 2 bonbians nouges et 3 banbions vents. Le sackiet B contient 5 bonbions jaunes

et 3 bonbions btleus. « Tiven un bonbion nouge du sachet A » et « Fiver un bonbion jaune du sachet B » sent

deux événements indépendants. La probabilité de « Tiver un bonbon wouge du sachet A + un bonbion jaune

du sactiet B » est de :

Pnobabiilité 1 de tiver un bonbion wouge =
I s_1w_7

Probabilité 1 x Puobabilité 2 =~ XL =2=7
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Pnobabiilité 2 de tiver un bonbion jaune = ;

e
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d. Pnebabilité des événements incompatililes

Deux événements A et B sant incompatibiles s°ils ne peuvent pas se produire simultanément, c'est a dire si
la probiabilité de « (L et B » est nulle.

Prnopriété 5 : Si A et B sent deux événements incempatibiles, alors ba probiabilité de Oévénement A eu B est
: P(AouB) = P(A) + P(B)
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Exemple : Si on lance un dé a 6 faces, les événements « Obitenin le chiffre 2 » et « Obtenin un nombre impair
» sent incompatibles. En nevanche, ba probabiilité « Obtenin le chiffre 2 » cu « Olbitenin un nombre impain »
est égale a la somme « Puobabilité d’cbtenin le chiffre 2 » + « Prnobabilité d’clbitenin un nembire impair »,

sait :
« Punobabilité d’cbteniy le chiffre 2 » : % « Puobabilité d’clitenin un nembre impaiv » : Z'
1,3_4_ 2
“eTeT 63
2

Jtyadenc de « chance » d’cbitenir e chiffre 2 ou d’cbtenin un nomboe impaiv.

Uttention : si les événements ne sant pas incampatibiles, alons :

P(AouB) = P(A) + P(B) — P(A) + P(AetB).
Clest par exemple le cas si on veut connaitre la probabilité d’ebtenin un multiple de 3 cu un chiffre pair :
il faut caleuler ba probabilité d’avcir un multiple de 3 + la probabilité d’aveir un chiffre pair — la
probiabilité d’aveir un multiple de 3 et un chiffre paix.
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